



« Les nombres se suivent, mais ne se ressemblent pas… »
Objectifs : Etre capable de 

· de reconnaître une suite arithmétique,

· de maîtriser le vocabulaire relatif à ces suites,

· d’effectuer les différents calculs concernant une suite arithmétique.

1. De la suite dans les idées ...

1.1 Activité n°1 : « Soyez logique ! »
Voilà des suites de nombres que l’on retrouve parfois dans les tests de Q.I..

A vous de jouer en complétant les suites de nombres suivantes :
Suite a
Suite b






Suite c



Suite d



Suite e


Suite f


Suite g

1.2 Activité n°2 : « Explicitez votre raisonnement ! »
Associez à chacune des suites précédentes son explication mathématique.

( Chaque terme est obtenu en multipliant par 4 le terme précédent.

suite d

( Chaque terme est obtenu en ajoutant –4 au terme précédent.


suite e

( Chaque terme est obtenu en ajoutant 2 au terme précédent.


suite a
( Chaque terme de la suite est un nombre premier.



suite b
( Chaque terme est obtenu en multipliant par –2  le terme précédent.

suite f 
( Chaque terme est obtenu en ajoutant  les deux termes qui le précèdent
.
suite g

( Le 1er terme est le carré de 0 ; le 2ème terme est le carré de 1 ; … .

suite c

1.3 Activité n°3 : « Chaque terme à sa place ! »
Complétez les phrases suivantes en vous aidant de l’exemple ci-dessous :


( Le troisième terme de la suite b (ou terme de rang 3) a pour valeur 7 : b3 = 7

( Le premier terme de la suite c (ou terme de rang 1) a pour valeur 0 : c1 = 0 ; 

( Le cinquième terme de la suite a (ou terme de rang 5) a pour valeur 13 : a5 = 13 ;


( Le deuxième terme de la suite g (ou terme de rang 2) a pour valeur 1 : g2 = 1 ;


( Le quatrième terme de la suite d (ou terme de rang 4) a pour valeur 128 : d4 = 128 .


2. Attention aux feux de forêt …

En posant des allumettes de même longueur sur une table, on peut réaliser des figures variées.

Une personne souhaite connaître le nombre d’allumettes nécessaire pour reproduire une face de la pyramide du Louvre sachant que cette dernière est formée de 12 niveaux.

Une première ébauche de cette pyramide vous est fournie ci-contre mais pour 4 niveaux.

On adopte les notations suivantes :

· u1 : le nombre d’allumettes constituant le premier niveau en partant de la cime de la pyramide ;
· u2 : le nombre d’allumettes constituant le deuxième niveau en partant de la cime de la pyramide ;
· u3 : le nombre d’allumettes constituant le troisième niveau en partant de la cime de la pyramide ;
.

.

.

· un : le nombre d’allumettes constituant le nième niveau en partant de la cime de la pyramide.

1. Sachant que le nombre d’allumettes constituant le premier niveau   est   u1   =                 , déterminer u2, u3  et  u4.




u2  =


u3 = 


u4 =

2. Compléter les égalités suivantes. Quelle conclusion pouvez-vous formuler ?

u2  = u1 + 3


u3  = u2 + 3


u4  = u3 + 3


.        .           .




.        .           .



.        .           .



généralisation :      un  = un–1  + 3


3. En vous aidant des résultats précédents, compléter les égalités suivantes :


           u1   =


u2  =



u2  =    u1       + 1  
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 3 


u3  =



u3  = 
u1      +  2 
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 3 


u4  =



u4  = 
u1       + 3  
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 3 

généralisation :

un  =  
 u1 + (n – 1) 
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 3
4. Calculer u7  le nombre d’allumettes qui composent le septième niveau de la pyramide.

u7 = u1 + (7 – 1) 
[image: image5.wmf]´

 3 = 21
5. Le nombre total d’allumettes ou somme d’allumettes à utiliser pour fabriquer une pyramide de n niveaux, noté Sn , est donné par la relation mathématique : Sn = 
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Calculer le nombre total d’allumettes, noté S7, pour composer une pyramide de sept niveaux.

S7 = 
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6. Vérifier les valeurs de u7 et de S7 par une construction réelle en allumettes.

7. Calculer le nombre total d’allumettes nécessaire pour effectuer la reproduction de la pyramide du Louvre.

u12 = u1 + (12 – 1) 
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 3 = 36
S12 = 
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8. On souhaite représenter dans un repère orthogonal le nombre d’allumettes nécessaires pour fabriquer un niveau de la pyramide en fonction de ce niveau.

Cela revient à placer dans le repère de la page suivante, un point ayant pour abscisse le niveau et pour ordonnée le nombre d’allumettes correspondant à ce niveau.

Pour vous aider, vous pouvez compléter le tableau suivant :

	Niveau


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Nombre d’allumettes
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27
	30
	33
	36
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3. Définition

Une suite de nombre constitue une suite arithmétique, si chaque terme est obtenu à partir du terme précédent par l’addition d’un nombre constant appelé la raison notée r.

Formulation mathématique :
un = un-1 + r

avec 
un : terme de rang n

un-1 : terme de rang n-1
· Dans l’activité n°1 «Soyez logique !», déterminer les suites arithmétiques en précisant le premier terme et la raison.
Suite a 
premier terme : 5
raison : 2

Suite e 

premier terme : 30
raison : –4
· Exemple :

Les nombres suivants sont-ils les termes consécutifs d’une suite arithmétique ?

	–7
	–3
	1
	5
	9




On passe d’un terme au suivant en ajoutant 4 au terme précédent.
Les termes donnés sont les termes consécutifs d’une suite arithmétique de premier terme  – 7 et de raison 4. 

4. Calcul du terme de rang n

Le terme de rang n noté un d’une suite arithmétique est donné en fonction du premier terme u1, du rang n et de la raison r par la relation :

                                                un = u1 + (n–1) 
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5. Exercices d’application

Exercice n°1

Les nombres suivants sont-ils les termes consécutifs d’une suite arithmétique ? Justifiez votre réponse.


a.
3,1
;
1,6
;
0,1
;
–1,4
;
–2,9
oui   r = –1,5


b.
3
;
5
;
8
;
10
;
15
non


c.
2
;
4 
;
6
;
8
;
10
oui    r = 2

Exercice n°2

Soit une suite arithmétique de premier terme u1 = 1 et de raison r = 7.

1. Ecrire les quatre premiers termes de la suite.
u1 = 1 ; u2 = 8 ; u3 = 15 ; u4 = 22.
2. Calculez le terme de rang 100.
u100 = u1 + (100 – 1) . r = 694 
Exercice n°3
Application de la relation 
un = u1 + (n–1) 
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1. Calculer la raison d’une suite arithmétique de premier terme –2 et dont le quinzième terme est égal à 33.

2. Une suite arithmétique a pour premier terme 40 et pour septième terme –20. Déterminer sa raison.

Exercice n°4

Pierre souhaite acheter un caméscope d’une valeur de 1 200 euros.

Fin janvier, il ne dispose que de 870 euros, mais en faisant des économies, cette somme évolue régulièrement à la fin de chaque mois selon le tableau ci-dessous.

On note u1 la somme disponible fin janvier.

1. Reportez  la valeur de u1 dans le tableau ci-dessous.

	Mois
	Janvier
	Février
	Mars
	Avril
	Mai
	Juin

	Somme disponible  (euros)
	870
	940
	1 010
	1 080
	1150
	1220

	un
	u1
	u2
	u3
	u4
	u5
	u6

	n  (rang)
	1
	2
	3
	4
	5
	6


2. Calculez : u2 – u1 , u3  – u2 et  u4  – u3. Que remarquez-vous ? 

3. Quelle est la nature de cette suite ? Précisez son premier terme et sa raison.

4. Calculez la valeur de u5 et complétez l’avant-dernière colonne du tableau.

5. Compléter la dernière colonne du tableau en détaillant votre calcul de u6. 

Cette somme est-elle suffisante pour acheter le caméscope ?

6. A partir de sa prise de décision (fin janvier), combien de mois Pierre devra-t-il attendre pour pouvoir réaliser son achat ?

Exercice n°5
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2. Soit C1 le chiffre d’affaire en 1998, C2 le chiffre d’affaire en 1999, … . 

Montrez que C1, C2, C3, C4 , … forment une suite arithmétique dont vous déterminerez la raison et le premier terme.

3. En supposant que la progression du chiffre d’affaire reste inchangée, déterminez le chiffre d’affaire en 2002. Complétez le tableau ainsi que le graphique.

4. En supposant que la progression du chiffre d’affaire reste inchangée, déterminez le chiffre d’affaire en 2005.

Exercice n°6

Un entrepreneur réalise des travaux dans une administration. Le contrat prévoit que si les travaux ne sont pas réalisés dans les délais prévus, le constructeur devra réduire le prix de 1500 euros par journée de retard.

Le prix fixé pour les travaux prévus, noté P1, s’élève à 9 millions d’euros.

On note :

· P2 le prix facturé si le retard est d’une journée ;

· P3 le prix facturé si le retard est de deux journées ;

· P4 le prix facturé si le retard est de trois journées.

1. Calculez P2, P3 et P4.

2. Montrez que P1, P2, P3 et P4 sont les quatre premiers termes d’une suite arithmétique. Précisez sa raison.

3. Calculez le prix facturé pour quinze jours de retard.

Exercice n°7
Une entreprise produisait 60 000 pièces par an. 

La production baisse de 3 000 unités par an.

1. Au bout de combien d’années la production sera-t-elle nulle ?

2. Lorsque la production sera nulle, combien aura-t-elle produit de pièces en tout ?

Exercice n°8

Souvenez-vous : « Cette année, le premier dimanche de janvier était le cinquième jour de l’année ! »

1. A quel jour de l’année (dans la suite des jours de l’année) correspond le deuxième dimanche ? le troisième dimanche de l’année ? le quatrième dimanche de l’année ?

2. On note N1 le numéro du premier dimanche de l’année, N2 le numéro du deuxième dimanche de l’année, … 

Montrez que N1, N2, N3 forment une suite arithmétique dont vous préciserez le premier terme et la raison.

3.   A quel jour de l’année correspond le 32ème dimanche dans la suite des jours de l’année ?

Le graphique ci-contre donne l’évolution du chiffre d’affaires d’une entreprise.





A l’aide de la représentation graphique ci-contre, complétez le tableau suivant pour les années 1998, 1999, 2000 et 2001 :





Année�
Chiffre d’affaire


(en euros)�
�
1998�
20 000�
�
1999�
30 000�
�
2000�
40 000�
�
2001�
50 000�
�
2002�
60 000�
�









+ 4





+ 4





+ 4





+ 4





12








6





3





Conclusion :


	Chaque terme de la suite est obtenu en ajoutant 3 au terme précédent.
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